

Κυβέρνηση: θα τρέξουμε στην αξιολόγηση, θα δώσετε χρέος και ποσοτική χαλάρωση

Η κυβέρνηση θέλει ένταξη της χώρας στην ποσοτική χαλάρωση και μία απόφαση για το χρέος που να επιτρέπει στον Μάριο Ντράγκι να προχωρήσει σ' αυτήν την κίνηση. Αυτόν τον στόχο θα προβάλλει σήμερα και αύριο ο Αλέξης Τσίπρας στις διμερείς συναντήσεις που θα έχει στις Βρυξέλλες, στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής: σήμερα με τους Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, Φρανσουά Ολάντ, Μάρτιν Σουλτς και αύριο με την Άνγκελα Μέρκελ. «Εμείς θα «τρέξουμε» για να κλείσουμε τη δεύτερη αξιολόγηση κι εσείς (σ.σ. οι εταίροι-δανειστές) θα εκπληρώσετε τη δέσμευση του Μαΐου ότι αυτό το κλείσιμο θα συνοδεύεται από μία απόφαση για το χρέος», είναι η κεντρική ιδέα της θέσης που θα παρουσιάσει ο πρωθυπουργός, σύμφωνα με κυβερνητικό παράγοντα. Ο κ. Τσίπρας απέρριψε ήδη δημοσίως μία απόφαση του τύπου «θα δούμε», ενώ συνεργάτες του αφήνουν σαφώς να εννοηθεί ότι, από ελληνικής πλευράς, η αξιολόγηση θα πάει «πακέτο» με το χρέος και την ποσοτική χαλάρωση. Όπως ανέφερε χθες στη Βουλή ο Ευ. Τσακαλώτος, η ένταξη στο QE θα μπορούσε να αντισταθμίσει τα υφεσιακά μέτρα που υπάρχουν στον προϋπολογισμό (για το 2017), ενώ «η παραμονή εκτός QE θα είναι αυτοεκληρούμενη προφητεία ότι η χώρα δεν πάει καλά». Με την οποία (προφητεία) το Μαξίμου δείχνει αποφασισμένο «να μη συμβιβαστεί», κατά τις

προειδοποιήσεις κορυφαίων στελεχών του. Δεδομένων των καλών μηνυμάτων που έχουν φτάσει από την ΕΚΤ ότι ο επικεφαλής της Μ.Ντράγκι θέλει να εντάξει τη χώρα στην ποσοτική χαλάρωση, το εμπόδιο είναι το άτυπο βέτο του Β. Σόιμπλε για το χρέος. Το κυβερνητικό επιτελείο επιμένει στην αισιόδοξη θέση ότι «έχουμε πλέον συμμάχους» (κυρίως στον Νότο) που θα αντιπαθούν στον κ. Σόιμπλε, διότι, μεταξύ άλλων, δεν θα ρισκάρουν πολιτική αστάθεια στη χώρα λόγω των γεωπολιτικών εξελίξεων και «του απρόβλεπτου Ερντογάν». Σε αυτό το πλαίσιο άλλωστε προβάλλεται ιδιαίτερα η επικείμενη επίσκεψη Ομπάμα στην Αθήνα, πριν μεταβεί στο Βερολίνο: κατά τις κυβερνητικές εκτιμήσεις, η επιλογή του να... επιστρέψει στην Ευρώπη, την οποία αποχαιρέτησε κατά την περιοδεία του την παρελθούσα άνοιξη, αποδεικνύει την κρισιμότητα των «σημίων» σε οικονομικό και γεωπολιτικό επίπεδο. Η δήλωση του Αμερικανού προέδρου στην ιταλική εφημερίδα La Repubblica ότι «τα μέτρα λιτότητας έχουν συμβάλει στην επιβράδυνση της οικονομικής ανάπτυξης στην Ευρώπη» ενισχύουν την ελληνική αισιόδοξια για «αμερικανική πίεση στο Βερολίνο», την οποία «δεν θα προσπεράσει η κ. Μέρκελ». Επίσημη ανακοίνωση για τις επισκέψεις του κ. Ομπάμα δεν έχει εκδοθεί ακόμη από τον Λευκό Οίκο.

Στο... εσωτερικό μέτωπο, η εξέλιξη του σιριαλ των τηλεοπτικών αδειών βρίσκει την κυβέρνηση έτοιμη να τραβήξει το σκοινί. Ο Νίκος Παππάς ξεκαθάρισε χθες ότι αν το ΣτΕ αποφασίσει ότι ο νόμος είναι αντισυνταγματικός, τότε «το τηλεοπτικό τοπίο θα επιστρέψει στην προτεραια κατάσταση». Δηλαδή, ο διαγωνισμός θα ακυρωθεί, το Δημόσιο θα επιστρέψει τα 90 εκατ. ευρώ στους καναλάρχες, ενώ οι νεοεισερχόμενοι στο τηλεοπτικό τοπίο (Μαρινάκης-Σαββίδης) «θα έχουν πρόβλημα» -δηλαδή θα ξαναβρεθούν εκτός. Με τη θέση αυτή ο κ. Παππάς προειδοποίησε ότι η κυβέρνηση δεν θα αναζητήσει εναλλακτικές («δεν υπάρχει ολίγον έγκυος», όπως λέει κυβερνητική πηγή) και άρα, «θα επιστρέψουμε στην τηλεοπτική ανομία». Το ίδιο, όπως τονίζει, θα συμβεί και στην περίπτωση που ο πυρήνας του νόμου κριθεί συνταγματικός αλλά απορριφθεί η επιλογή των τεσσάρων πανελλαδικών αδειών: «Εάν το ΣτΕ αποφανθεί υπέρ μεγαλύτερου αριθμού, ο διαγωνισμός πάλι θα ακυρωθεί, ενώ τα πολλαπλάσια κανάλια θα κληθούν να λειτουργήσουν χωρίς επαρκή διαφημιστικά έσοδα και χωρίς τα τραπεζικά (θαλασσο)δάνεια του παρελθόντος». Οι κρίσιμες συνεδριάσεις του ΣτΕ ορίστηκαν για τη Δευτέρα και την Τετάρτη, 24 και 26 Οκτωβρίου αντίστοιχα.

ΕΛΣΤΑΤ: Η κτηρή διόρθωση στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του 2015, ακυρώνοντας μισή μονάδα από το πρωτογενές πλεόνασμα, συνιστούν τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ στο πλαίσιο της δεύτερης κοινοποίησης της λεγόμενης Διαδικασίας Υπερβολικού Ελλείμματος (EDP). Μετά από περίπου ένα εικοσάημερο αλληλογραφίας ΕΛΣΤΑΤ και Eurostat, τα νέα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι το 2015 έκλεισε με πρωτογενές έλλειμμα (σύμφωνα με το ESA 2010) ύψους 3,9% του ΑΕΠ, όταν το μέγεθος που είχε ανακοινωθεί τον Απρίλιο αφορούσε σε έλλειμμα 3,4% του ΑΕΠ. Προκειμένου να προκύψει το πρωτογενές πλεόνασμα κατά πρόγραμμα, θα πρέπει να αφαιρεθεί η επίπτωση των κεφαλαίων στήριξης των τραπεζών, μέγεθος το οποίο ανάμεσα στις δύο κοινοποιήσεις παραμένει αμετάβλητο στο 4,1% του ΑΕΠ. Αφαιρώντας τις δαπάνες στήριξης των τραπεζών, το πρωτογενές πλεόνασμα κατά πρόγραμμα περιορίζεται από το 0,7% που είχε ανακοινωθεί στις 21 Απριλίου, σε 0,2% του ΑΕΠ. Το μέγεθος αυτό παραμένει σημαντικά υψηλότερο από τον στόχο του Μνημονίου (έλλειμμα 0,25% του ΑΕΠ). Είναι, παράλληλα, πολύ καλύτερο από τις αρχικές εκτιμήσεις του ΔΝΤ για πρωτογενές έλλειμμα 0,6% του ΑΕΠ, οι οποίες εν συνεχεία πρόσφατα προσαρμόστηκαν στις εκτιμήσεις της Eurostat (+0,7% του ΑΕΠ). Σε κάθε περίπτωση, όμως, η δραστική συμπίεση του πρωτογενούς πλεονάσματος αναμένεται να έχει πολιτικές παρενέργειες στην κυβέρνηση, ακυρώνοντας ενδεχομένως μέρος της διαπραγματευτικής της ισχύος, η οποία πατούσε και στο εντυπωσιακό θετικό πρώτο αποτέλεσμα για το πρωτογενές πλεόνασμα του 2015.

Επισημώς, οι αναθεωρήσεις στο έλλειμμα του 2013 (υπάρχει και εκεί προσαρμογή) και του 2015 οφείλονται σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ «σε μεθοδολογικές αλλαγές στην ταξινόμηση κάποιων ειδικών συναλλαγών καθώς και στην επίδραση της αναθεώρησης του ΑΕΠ». Πληροφορίες αναφέρουν ότι μεταξύ άλλων η Eurostat το τελευταίο διάστημα είχε εγείρει σοβαρές επιφυλάξεις αναφορικά με πλεόνασμα της τάξεως των 500 εκατ. ευρώ, το οποίο είχε καταγραφεί σε λογαριασμούς θησαυροφυλακίου του ΓΛΚ. Εντέλει, το έλλειμμα της Γενικής Κυβέρνησης για το έτος 2015, σύμφωνα με το ESA 2010, εκτιμάται στα 13,2 δισ. ευρώ (7,5% επί του ΑΕΠ), ενώ το ακαθάριστο ενοποιημένο χρέος της Γενικής Κυβέρνησης σε ονομαστικές τιμές στο τέλος του 2015 εκτιμάται στα 311,7 δισ. ευρώ (177,4% επί του ΑΕΠ).

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

20/10/2016

Ο κεντρικός τραπεζίτης της ΕΚΤ έδωσε την αφορμή για μικρά κέρδη στις τράπεζες αφού απάντησε ότι «όταν έλθει η ώρα θα συζητήσουμε ανεξάρτητα τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους. Πρόωρο έως τότε να συζητήσουμε την αγορά ομολόγων». Με αυτά τα δεδομένα, οι επενδυτές επικεντρώθηκαν στην διακράτηση των 593 μονάδων. Στην περίπτωση του Γενικού Δείκτη, είναι, χωρίς αμφιβολία, θετικό όσο παραμένει υψηλότερα των 593 μονάδων (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημερών). Έχει μπροστά του το ψυχολογικό όριο των 600 μονάδων και το κλείσιμο πριν από το βρετανικό δημοψήφισμα, στις 617,69 μονάδες. Πρώτη στήριξη στις 590 μονάδες και το «stop» στο «long», στις 578 μονάδες.

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	595,90	0,49%
FTSE	1.581,75	0,50%
FTSEM	747,99	0,36%
Δείκτης Τραπεζών	689,17	1,27%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	63
27.813.104	Μετοχές με πώση	45
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	16
39.852.246	<i>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</i>	

Για τον FTSE 25 (+0,5%), οι 1.583 μονάδες δοκιμάστηκαν και έδωσαν διόρθωση. Οι 1.564 κοντινή στήριξη με τις 1.550 επόμενες,

σε περίπτωση διάσπασης. Το 1.583 κοντινή και το 1.597 οι αμέσως επόμενες αντιστάσεις και το πάνω μέρος του καναλιού.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγκυρα